

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО
 РАСПРОДАЧА ПРЕДНАЗНАЧЕНИЕМ
 ВСЕМУ МИРУ
 УДАЧНОГО
 УМЕРГСКОГО
 РАЙОНА
 1962 г.

~~-271-~~
СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

Экз. №

"К"

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ ПРИ
СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

ПОЛКОВНИКУ

ТОВ. РАНДАКИЯВИЧЮСУ А.Б.

гор. Вильнюс

О Т Ч Е Тоб агентурно-оперативной работе аппарата
УКГБ при СМ Лит. ССР в Укмергском районе
за 1961 год

В оперативное обслуживание Укмергского района аппарата КГБ при СМ Литовской ССР входят 3 района: Укмергский, Ширвинтский и Коварский.

Оперативная обстановка в обслуживаемых районах характеризуется следующим:

В этих районах выявлено и учтено 1450 человек ведущих переписку с заграницей, на указанной территории проживает 2 человека /ЛАУГАЛИС и ВОЛОНСЕВИЧ/, ранее судимые за шпионскую деятельность; 507 человек прибывших из лагерей, ранее судимых за государственные преступления и 804 человека /взрослых/ возвратилась из спецпоселения.

На территории обслуживаемых районов проживает 88 латвийских бандитов, 240 человек в разное время возвратившихся из-за границы по депортации, попавших туда по различным причинам во время второй мировой войны. Имеется 28 католических костелов, 2 старообрядческих и 2 православных церквей, в которых проводят религиозные обряды 34 священника и 3 попа. На территории района дислоцируется режимная часть.

Бандиты

СЕКРЕТАРИАТ КГБ при СМ Литер
Вход. № 444
Индекс а
1955 г.

1955 г.

- 2 -

У оперативных работников, обслуживающих эти районы имеется на связи 69 агентов, 10 явочных квартир, 72 доверенных лица, 20 дел агентурной разработки, 30 розыскных дел, 4 дела по розыску авторов анонимных документов и антисоветских надписей.

В истекшем году Ужмергским райаппаратом принимались меры по улучшению и укреплению качественного состава агентурной сети, произведено очищение агентурного аппарата от неработоспособных, не имеющих интересующих нас связей и неграмотных агентов.

В этом году исключено из сети 19 агентов, осуществлено 10 новых вербовок, поднято из архива и восстановлена связь с 5 агентами, приобретена одна "ЯК". Так же подготовлена база для будущих вербовок. Получены разрешения и установлен контакт с 13 лицами.

Ведется и ведется работа по привитию агентуре контрразведывательных навыков, воспитание в них высокой политической бдительности, наблюдательности и конспиративности. Агентам обращается внимание на главное в нашей работе, каждому в отдельности даются способы выполнения поручений. На явках с негласным составом проводились краткие беседы по политическим вопросам, отрабатывались способы экстренной связи.

Из имеющихся у оперработников на связи 69 агентов, 50 негласных сотрудников используются в работе по делам оперучета и в разработке конкретных лиц. Остальная же часть агентуры ориентирована на выполнение заданий по отдельным возвратившимся из заключения лицам и по новым поступившим сигналам об антисоветских суждениях и враждебных намерениях отдельных лиц.

Если взять по категориям и расстановке агентура в аппарате распределена таким образом:

а/ агентов из ранее судимых и выселенных 18 чел.

б/ агентов из числа интеллигенции и молодежи

15 чел.

в/ агентов из числа католического духовенства

3 чел.

г/ агентов из числа других категорий 22 чел.

д/ агентов по режимному объекту 11 чел.

- 3 -

-273-

Оперативные работники проверили, приобрели и воспитали хорошую агентуру, которую можно использовать в серезных разработках и в нескольких направлениях. К таким агентам относятся "ГИДАС", "ЗАЙЦЕВ", "ТЕПТУКАС", "ВАРЯ", "ШЕРЕЙКА", "ПОМОЩНИК", "РУТА", "НЕВА", "ИЗОЛЬДА" и ряд других.

К числу характерных вербовок в этом году необходимо отнести следующих агентов: "НЯМУНАС", "ИЗОЛЬДА" и "КАЗИМЕРАС", завербованных на патриотической основе, которые представляют ценные материалы, активно включились в нашу работу и честно выполняют задания органов КГБ.

Сотрудники аппарата так же имеют 72 доверенных лиц. Встречи с такой категорией лиц осуществляются в местах по обеюдной договоренности и мере необходимости их использования. Прроверенным, честным и активным доверенным лицам даются поручения по конкретным интересующим нас лицам, а с некоторой частью этих лиц в процессе бесед выясняются нужные вопросы.

В отчетный период с помощью доверенных разобрались и прекратили 3 дела агентурных разработок и 2 дела оперативной проверки, которые сданы в архив. Кроме того от доверенного "М" систематически поступают сигналы по режимному обекту заслуживающие внимания наших органов. По данным доверенного "М" нами проинформирован начальник Ужмергского РОМ о том, что некий ЕРИС возвратившийся из заключения, ходит по деревням вблизи режимного обекта, ведет антисоветские разговоры и занимается вымогательством у граждан денег и продуктов питания. ЕРИС милицией был задержан и осужден к 2 годам принудительных работ, как ведущий паразитический образ жизни, сослан в Акмянский район.

В 1961 году по проведенной документации аппарата УКГБ через прокуратуру районов арестованы и осуждены 3 человека.

1/ К 3 годам ИТЛ - ЖУКАУСКАС А., из колхоза "Лидуокай" Ужмергского района, который высказывал угрозы в адрес коммунистов и сорвал мероприятия суда общественности;

2/ К 3 годам ИТЛ - из совхоза "ЖЕЛВА", того же района, ранее судимый как участник расстрелов советских граждан. Возвратясь из заключения терроризировал местное население, угрожал убийством свидетелям, выступавшим в суде по его делу;

3/ К четырем годам ИТЛ -

за

< 274 -

совершение 5 пожаров в колхозе "Кернаве" Ширвинтского района. Для разоблачения последнего нами дважды применялась литерная техника с использованием камерных агентов.

Кроме того в конце ноября 1961 года от агентуры, доверенных и путем документации получены данные, что возратившийся из заключения бывший бандит ТИЛИНДИС Юлис, колхозник Коварского района и несудимый гражданин колхоза "Ленино Келю" Укмергского района КИШКИС Стасис терроризируют население, занимаются угрозами ~~свяпарталии~~ и вообще коммунистам.

На этих лиц переданы материалы в прокуратуру, возбуждены уголовные дела и заканчивается следствие, после чего ТИЛИНДИС и КИШКИС будут привлечены к ответственности.

В истекшем году сотрудниками аппарата заведены дела оперативного учета на лиц, заслуживающих внимания наших органов:

а/ Дело оперативной проверки на АКИНИСА Константина Адомо, 1927 года рождения. Вскоре после освобождения Советской Армией территории Укмергского района вступил в банду главаря "Дедукаса",

б/ Наблюдательное дело на МАЛИНАУСКАСА Бронисла Казио, 1927 года рождения, который в 1946 году находясь в Укмергской семинарии создал подпольную антисоветскую организацию "Штаб Укмергских партизан", на соборище был избран командиром этой организации.

в/ Наблюдательное дело на ПЕТРИЛА Пятраса Бронисла, 1927 года рождения. В 1948 году установил связь с бандитами и по их заданию создал организацию "ОС", имел кличку "Ветра". Передал в банду списки сотрудников КГБ, комсомольцев района и, будучи агентом КГБ, скрывал данные об бандитах.

г/ Наблюдательное дело на ПЕТРАУСКАСА Гедиминаса-Пранаса Игно, 1931 года рождения. В 1948 году в Укмергской мужской гимназии создал подпольную террористическую группу по заданию банды "Гениса".

- 5 -

СДР5-

д/ Наблюдательное дело на ПИЛЕКАСА Казиса с.Казиса, 1906 года рождения. Бывший руководитель белобандитского отряда в м.Сугинчай Молетского района. В настоящее время ведет подозрительный образ жизни, пытается обрабатывать молодежь в религиозном духе.

Через агентуру, доверенных лиц, методом "ПК" и другими официальными путями довели до кийца, полностью разобрались и сдали на хранение в Учетно-Архивный Отдел следующие дела оперучета:

- а/ Дел агентурной разработки II, из них заведенных по малозначительным материалам - 6 дел.
- б/ Розыскных дел - 2 /установлены за границей/.
- в/ Дел оперативной проверки - 2.
- г/ Дел на авторов анонимных документов и антисоветских надписей - 2 /прекращены розыски/.

Из оставшихся в производстве 20 дел агентурных разработок к наиболее важным относятся:

Е. На бывшего майора литовской буржуазной армии ГЕБУНАСА-ГЕБАВИЧЮСА, в настоящее время подозреваемого в сборе секретных данных по особорежимному об"екту, высказывающего пораженческие антисоветские измышления.

Его разработка ведется через проверенных, опытных агентов "ВЕСЕЛКОВА", "ТЕПЛУКАСА" и "БЕРЖАСА" в направлении установления проводимой им враждебной деятельности в сборе данных об об"екте. Этим агентам даются различные, ускоряющие исход дела задания.

2. На В июне 1940 года
он был завербован немецкой разведкой, вел работу против СССР,
состоял в антисоветской организации "шаулистов". В мае 1941 года
был сослан в Норильский нацокруг, там организовал так называемый "Литовский Комитет". В июле 1942 года он с места поселения бежал, прибыл к уполномоченному польской делегации в го. Томске, с целью вступления в польскую армию, имел намерение перейти границу. В польской делегатуре получил фиктивные документы на имя В 1943 году был завербован органами НКВД,
стал на предательский путь и в 1945 году был арестован.

< 246 -

- 6 -

В настоящее время работает врачом тубсанатория в Коварском районе, высказывает резкие антисоветские суждения.

Разработку ведем через агентов "ЗАЙЦЕВА", "КЛЯВАСА" и доверенное лицо "К" с целью установления возможной преступной деятельности в настоящее время и не занимается ли сбором секретных данных во время выездов к своим связям.

3. На ксендза МАСАЙТИСА Александра. Во время сметоновского режима являлся руководителем организации "Павасариникай", в 1940-1941 годах возводил резкую клевету на советскую деятельность, в послевоенные годы поддерживал тесную связь с бандитами литовских националистов, распространял бандитские листовки и газеты "Лайсвес жвалгас", за что в 1946 году был осужден на 10 лет.

Возвратясь из заключения от своих прежних взглядов не отказался, в настоящее время проводит антисоветскую клевету.

Разработка МАСАЙТИСА ведется через архивного агента "Ионаса" и доверенное лицо "Я" на предмет документации и последующего его разоблачения и возможного привлечения к уголовной ответственности.

"4. Наблюдательное дело на ЛАУГАЛИСА Витаутаса, в 1941 году, находясь на службе в Советской Армии, изменил родине, добровольно перешел на сторону немцев, а позднее являлся организатором контрреволюционной организации "ЛЛА". В сентябре 1943 года был завербован немецкой разведкой, окончил школу разведчиков-радистов и 23 августа 1944 года снабжен фиктивными, на имя ГЕДВИЛАСА Юргиса документами, заброшен со шпионским заданием в тыл Советской Армии.

При задержании скрыл свою действительную фамилию, но органам госбезопасности дал согласие работать против фашистской Германии, однако по радио передал в разведцентр, что работает по принуждению в пользу СССР. В мае 1945 года был судим на 20 лет ИТЛ. В настоящее время ведет переписку с рядом лиц, проживающих в капиталистических странах. Работает старшим группы института проектирования водохозяйства, разъезжает по долгу службы по районам Литвы.

- 7 -

С целью вскрытия возможной враждебной деятельности ЛАУГАЛИСА в настоящее время на его разработку ориентирован агент "Ионас" /вновь завербованный, работает вместе с ЛАУГАЛИСОМ/, находящийся на контакте /материалы посланы для получения санкции на вербовку/ и доверенное лицо "Р".

Все находящиеся в производстве работников аппарата дела агентурной разработки обеспечены агентурой и доверенными лицами, составлены планы и проводятся соответствующие мероприятия.

Основная направленность буржуазных националистов и другого враждебного элемента в антисоветской деятельности сводится к тому, что одни из них в настоящее время пытаются проводить активную деятельность путем запугивания совпартактива, угрожают расправой коммунистам на будущее, распространяют пораженческие настроения о скором возникновении войны, возводят клевету на Советский строй.

Другая часть буржуазных националистов, в особенности из старой интеллигенции и вернувшихся из заключения, считая борьбу против Советского строя бесполезной, высказывают желание сохранения своих кадров для борьбы с советской властью в будущем.

К числу враждебных проявлений необходимо отнести пожары в колхозе "Кернаве" Ширвинтского района, где с 1959 года сожжено 5 колхозных построек с хлебом, имуществом и инвентарем. Как выше указывалось разоблачен преступник

и осужден к 4 годам ИТЛ народным судом Ширвинтского района. В работе по установлению указанного преступника использовались наши агенты "ЛАМИН", "МЕДВЕДСКИЙ" и "АНТАНАС". Дважды применялась оперативная техника с использованием камерных агентов КГБ при СМ Лит.ССР и МВД Лит.ССР.

В отчетном периоде сотрудниками Укмергского райаппарата на обслуживаемой территории у населения установлено через агентуру и доверенных лиц и изъято следующее оружие:

1. Пистолетов различных марок 3

2. Наганов отечественных 1

3. Винтовок переделанных на ружья 3

4. Гранат разных 2

5. Карабинов отечественных	I
6. Винтовок МК	I
7. Патронов разных	30

Все выше наименованное вооружение сдано в РОМ и на склад ХОЗО КГБ при СМ Лит.ССР. Гранаты и патроны уничтожены на месте.

Профилактические мероприятия проведенные в отчетном периоде имели большое значение, ряд из них обсуждались общественностью колхозов и предприятий. В 1961 году Умургским райаппаратом профилактировано по материалам 6 человек, из них 5 по делу агентурной разработки. Кроме того проведено 14 профилактических бесед по первичным материалам.

К наиболее показательным профилактическим мероприятиям относятся:

а/ По делу групповой агентурной разработки "Моль" разрабатывается сектант-иеговист - ШЕРИЛИС Тадас, колхозник колхоза "Жальгирис" Коварского района.

В 1949 году ШЕРИЛИС был завербован бандглаварем КАЛИБАТАСОМ в националистическую организацию "Борьба за свободу", под кличкой "Добилас", получил звание сержанта и назначен руководителем этой организации.

В 1950 году ШИРВИЛИС был установлен, арестован и осужден к 10 годам ИСП. В лагерях ШИРВИЛИС был вовлечен в секту иеговистов и стал активным ее проповедником.

В 1956 году он возвратился из лагерей, обработал и привлек в свою секту двух новых мракобесов ИОДИСА и его сестру КАРВЕЛЕНЕ, с которыми активно начал проводить т.н. вероучение иеговы.

С целью пресечения сектантской деятельности, согласно утвержденному руководством КГБ при СМ Лит.ССР плану, нами было решено 10 февраля 1961 года провести суд общественности в гор. Коварскас над сектантами-иеговистами ШИРВИЛИСОМ, ИОДИСОМ и КАРВЕЛЕНЕ.

На суде общественности присутствовало до 500 человек, в том числе 200 человек односельчан ШЕРИЛИСА и был

- 9 -

приглашен известный эксперт тов. БЕСЧАСНЫЙ, который дал развернутую характеристику антигосударственной деятельности сектантов-иеговистов и пятидесятников. /см.нашу докладную № 151 от 17/II-61г./.

б/ В середине марта 1961 года к нам поступил сигнал от директора Вепрской средней школы КАТИНАСА, что ученик 8 класса этой школы МИКУЧЕНИС Козас с. Стасиса сочиняет антисоветские стихотворения в письменном виде и на бумаге изображает немецкие фашистские знаки.

Выездом на место нами был найден тетрадный лист на котором с одной стороны написано 5 куплетов антисоветских стихов, на другой стороне листа изображен фашистский знак. Проверкой по тетрадям учеников было установлено, что автором стихов является МИКУЧЕНИС Козас с.Стасиса.

Дальнейшей проверкой установили, что отец МИКУЧЕНИСА - МИКУЧЕНИС Стасис дома, в присутствии детей иногда высказывает антисоветские суждения и слушает "Голос Америки". Такое поведение отца безусловно повлияло на воспитание ребенка.

В договоренности с РКП и РК ВЛКСМ нами было решено провести профилактические мероприятия в Вепрской средней школе на родительском собрании, где присутствовало родителей свыше 240 человек.

В своих выступлениях перед народом профилактируемые отец и сын МИКУЧЕНИСЫ полностью признали свою вину и заверили жителей, что впредь таких вещей с их стороны не будет.

Эти мероприятия сыграли большую роль в воспитании молодого поколения, особенно когда дети находятся дома под наблюдением родителей. Проведенная работа дала хороший результат. Повысилась успеваемость и дисциплина в школе, преподаватели больше стали вникать в быт учащихся.

В отчетном периоде оперативные работники аппарата выступали перед населением с лекциями и докладами на различные темы. Всего оперсоставом в 1961 году населению обслуживаемых районов прочитано 28 лекций и докладов "О повышении бдительности советских людей", после чего связь с массами улучшилась, стало больше поступать заявлений граждан об антисоветских высказываниях отдельных лиц, о незаконном хранении оружия.

- 10 -

< 280 >

Кроме того по нашей информации в районных газетах было помещено 12 статей, разоблачающих буржуазных националистов, особенно религиозного культа, как то ксандзов КЕКИСА, КАРВЯЛИСА, даватки ДИКЧУТЕ и других. Эта работа дала положительный результаты по отрыву части молодежи от церкви.

По инициативе I отдела 2 Управления КГБ при СМ Лит.ССР, с целью окончательной компрометации участников массовых расстрелов и его сообщников проживающих за границей, 11 марта 1961 года в гор. Укмерге был проведен митинг протеста трудящихся под лозунгом "Убийцу на скамью подсудимых".

Подготовка к проведению этого важного политического мероприятия происходила в контакте с секретарями райкома партии и руководством райисполкома Укмергского района.

В вестибюле Укмергской школы силами республиканского музея была создана выставка, наглядно показывающая гражданам злодействия немецких оккупантов и литовских националистов в 9 форту и Пивонском лесу Укмергского района над литовским народом, где извергами истреблены тысячи мужчин, женщин, стариков и детей. Были подобраны лица входящие в президиум и выступающие очевидцы злодействий и общественных организаций от различных учреждений, колхозный актив.

Зал, вмещающий до 1000 человек, был переполнен. На митинг также были приглашены работники ЦК КП Литвы, сотрудники и корреспонденты всех газет, выходящих в Литовской ССР и телевидения /см. наше спецсообщение № 2II от 17/III-61г./

После митинга и по настоящее время нами проводится работа в направлении установления и разоблачения участников массовых расстрелов советских граждан в Пивонском лесу. В отчетном периоде нами опрошено по факту расстрелов всего 120 свидетелей, сужен круг лиц, которые могут знать о злодействиях, осталось еще около 80 человек для опроса и проведения бесед.

В процессе опроса бывших белобандитов и других свидетелей получены прямые показания очевидцев массовых расстрелов на командира белобандитского отряда, ранее действовавшего в Коварском районе, некоего и других его пособников.

В настоящее время, для раскрытия этих преступлений и разоблачения убийц, нам необходим опытный следователь.

- II -

- 081 -

Для улучшения работы аппарата оперсоставу пред"являлись требования на сосредоточенность в работе. Обращалось особое внимание на подбор и вербовки качественной агентуры и проведен ии активных мероприятий по важнейшим делам оперучета.

Оперработники ориентировались на правильность проведения профилактических мероприятий, установление с нужными лицами доверительных отношений и постоянное поддержание связи с массами.

Основным и главным в работе оперативного состава заострялось внимание на целеустремленность в работе с агентурой, отработку продуманных конкретных заданий, прививая агентам котрразведывательные качества, на правдивость и преданность советскому государству.

Контроль за работой оперработников осуществляется ежедневными докладами. Сообщения, полученные от негласных сотрудников, рассматриваются и даются по ним соответствующие указания.

Мною, вместе с оперработниками, проводились вербовки агентуры, из десяти завербованных агентов в восьми случаях принимал личное участие.

Оперсоставу оказывалась помощь в составлении планов работы по наиболее серьезным делам. На совещаниях и партсобраниях пред"являлись требования дисциплинированности и воспитанию чекистов в духе высокой бдительности и честного отношения к труду. Оперработникам обслуживающим Ширвинточий и Коварский районы осуществлялась необходимая помощь выездом на место.

Наряду с проделанной работой в отчетный период имеются еще существенные недостатки как в работе с агентурой, а также и по делам оперучета. По линии католического духовенства и возвратившихся из лагерей имеется еще недостаточно агентуры, мало проводилось активных мероприятий по разрабатываемым лицам, поэтому ряд дел принял затяжной характер. Еще мало проводилось контрразведывательных мероприятий по лицам, подозреваемым в связях с капиталистическими разведками.

- 12 -

282-

В вопросах профилактики также недостаточно используется опытная агентура, которая могла бы личным влиянием предотвратить антисоветские намерения. Не добились и нужного положения, чтобы каждый агент с любовью и чувством патриотического долга выполнял наши поручения. Также не с полной глубиной отдельные оперработники вникают в жизнь и быт агента, подчас знают агента только по фамилии.

На все выше указанные недостатки оперативному составу аппарата обращено внимание, приняты меры для их устранения.

Письмо
УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛИТОВСКОЙ ССР
В УИМЕРГСКОМ РАЙОНЕ

майор

Гальвидис

/ГАЛЬВИДИС/